

新时代 新征程 新伟业

将党的二十大精神融入“行走的党课”，复旦大学推出“红色巴士”师生踊跃乘坐 沉浸体验真理味道，坚定科技强国理想

■本报记者 储舒婷

昨天，从复旦大学枫林校区出发的一辆“红色巴士”上，满载着学校脑科学研究院40余名研究生。巴士一路驶向陆家嘴金融城、杨浦滨江公共空间、《共产党宣言》展示馆等地，在复旦大学博士生讲师团成员的讲解下，大家细细聆听沿途风景背后的故事。

将党的二十大精神融入“行走的党课”，复旦大学推出“红色巴士”，打造移动的育人课堂。自10月首发以来，全校师生踊跃报名乘坐，已有近30批次乘客体验了沉浸式研学。

搭乘这趟“红色巴士”的乘客之一、1998年出生在浦东的蔡静宜是复旦大学脑科学研究院2021级研究生。她所在的课题组正聚焦癫痫和阿尔茨海默症的发病机制及药物研发开展攻关。“努力实现高水平科技自立自强，攻克核心技术，一代代科研人员必须接力攻关，现在，接力棒已交到了我们手上。”蔡静宜说。

包括蔡静宜在内，更多95后、00后大学生在“移动式红色课堂”里学思践悟党的二十大精神，强化使命担当，踔厉奋发新征程。

打造“移动式红色课堂”，精心设计多条研学路线

00后陈映雪是今年从本科直博的新生，在这次研学之旅中，她第一次来到陆家嘴金融城党群服务中心，深入了解楼宇党建的创新实践。“平时很多时间都泡在实验室，这次的走访给我带来了更多新奇的体验，也让我对基层党组织为民办实事有了更直观的认识。”

随着“红色巴士”来到第二站——杨浦滨江公共空间，不少青年人在这里聆听了一堂“微党课”：原来，当年周恩来等旅法留学生们正是从这里的黄浦码头启航的，他们在法国学习先进的科学技术



昨天，复旦大学脑科学研究院学子在陆家嘴金融城党群服务中心了解楼宇党建创新实践。
本报记者 周俊超摄

术和思想，并在法成立共产党早期组织；学成回国后，其中不少人成为各行各业的先驱……一路走来，感受“生活秀带”之美的同时，大家也深刻体悟到“人民城市人民建、人民城市为人民”的内涵。

本次红色研学的讲解员、复旦大学博士生胡睿告诉记者，结合党的二十大精神，“红色巴士”精心设计了四条不同的研学路线，沿途都会走过红色场馆，而“红色巴士”的“终点站”都是《共产党宣言》展示馆。在这里，复旦大学“星火”党员志愿服务队队员们，将陈望道老校长翻译第一版《共产党宣言》的故事娓娓道来，将真理的味道传得更广。

继承老一辈科学家精神，抢抓机遇开辟新领域新赛道

在“移动式红色课堂”的巴士中聆

听沉浸式宣讲，在场馆里开展“互动式研学”，更多青年学子在学习领会党的二十大精神的同时，进一步坚定了科技强国的报国志向。

党的二十大报告提出深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略。以实际行动践行“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”，青年科技人员和在校学子都要有增强加快实现高水平科技自立自强的使命感、责任感、紧迫感。

“今天，在我们自己的实验室内，正在进行前沿的视网膜神经研究。我们要通过自主创新，牢牢掌握核心技术竞争力，增强国家在这一领域的核心竞争力。”复旦大学2022级博士生杨哲自豪地介绍，复旦大学脑科学研究院如今已汇聚了生物、医学、药学、材料等多学科团队的科学家，当前，

大家正紧密结合国家发展重大需求和脑科学发展前沿，围绕脑功能和脑重要疾病，开展基础研究以及与医学结合的应用转化。

“身为青年科技工作者，我们要抢抓科技发展机遇，不断增强自主创新，勇于开辟发展新领域新赛道。”杨哲所在的课题组，目前正在杨雄里院士的领衔下，攻克视网膜结构功能及疾病状态下的重塑机制。“基础研究每推进一小步，都非常困难，往往做十次实验会遭遇一次失败，但这丝毫不会阻碍我们继续攀登科技高峰的信念。”杨哲说，他和他的同伴们将学习、继承老一辈科学家的精神，坚定科技强国理想信念，朝着“攻克不可能的科学难题”迈步，从实际需求出发，做最前沿的研究成果，更好服务人民的生命健康。

中山医院药剂科提醒：大部分感染者可居家治疗，多休息多喝水有症状再服药 备药不必盯着“网红药”也需谨防重复用药

■本报记者 唐闻佳

国家疫情防控举措“新十条”落地后，居家如何进行自我管理健康？尤其对于可能来临的“自我用药”，家庭储备药品到底怎么吃？孕妇、老人、小孩服药期间务必要注意什么？就这些市民关切，复旦大学附属中山医院药剂科发出提醒。

中山医院药剂科专家表示，对于没有合并严重基础疾病的新冠无症状或症状轻微的感染者，或基础疾病处于稳定期，不合并严重心、肝、肺、肾、脑等重要脏器功能不全等需要住院治疗情况的感染者，建议居家治疗，多休息、多喝水，增强自身免疫力。有症状的患者，一般以对症治疗为主。

提醒1：居家备药多为非处方药，无需到医院开处方

居家治疗时，市民可能需要的药品包括几个方面。比如，对于发热症状，常用药物有对乙酰氨基酚、布洛芬、阿司匹林、金花清感颗粒、连花清瘟颗粒、胶囊、宣肺败毒颗粒、清肺排毒颗粒、疏风解毒胶囊等。

再如，对于咽干咽痛症状，可选地喹氯铵、六神丸、清咽滴丸、疏风解毒胶囊等；对咳嗽咳痰症状，可以选择溴己新、氨溴索、愈创甘油醚、乙酰半胱氨酸等；对于干咳无痰，可选福尔可定、右美

沙芬等；对于流鼻涕，可选氯苯那敏、氯雷他定、西替利嗪等；对于鼻塞，可选赛洛唑啉滴鼻剂等；对于恶心呕吐，可选桂利嗪、藿香正气水/胶囊等。

要提醒的是，这些药品绝大部分是非处方药，即OTC药，安全性相对较高，不需要到医院挂号、找医生开处方取药，患者可以自行判断、购买和使用。

此外，也可以看到，药品选择种类繁多，市民不必盯紧个别“网红药”，更不要因为没有抢到“网红药”而焦虑不已。

提醒2：选择合适药品防止过量服用，以免发生不良反应

具体到服用这些药物时，中山医院药剂科药师提醒，有几点注意事项请大家牢记。

首先，针对不同症状，选择合适药品，不要重复用药。比如，如果买到的是复方制剂，或含有西药成分的中成药，务必仔细阅读说明书，可能具有相同的药物成分，要防止同类药物重复、过量服用。

其次，对乙酰氨基酚，每日剂量不要超过2g，24小时内服药不得超过4次；布洛芬要根据不同剂型，按药品说明书服用，用于退热一般不超过3天。

此外，如果合并有腹泻症状，不要服用连花清瘟颗粒/胶囊；氯苯那敏、氯

雷他定、西替利嗪等可能有嗜睡的副作用，服药期间不要开车或做其他需要高度集中精神的工作；藿香正气水含酒精，酒精过敏者不要服用，要注意，跟某些头孢菌素、甲硝唑等药品不能一起服用，以免发生不良反应。

提醒3：孕妇等特殊群体用药前，最好咨询专业医师

针对孕妇、儿童、老人等特殊人群，用药前最好咨询专业的医生或药师，仔细阅读药品说明书，注意说明书中标注的用药禁忌和注意事项。对此，中山医院药剂科专家提醒：孕妇如果需要退烧，可以选择对乙酰氨基酚。如果处于哺乳期，可以选择对乙酰氨基酚或布洛芬，建议在哺乳后服药，拉长服药与下次哺乳的间隔时间，减少药物在体内的蓄积。

儿童用药时，退烧可以选择布洛芬（适用于6个月以上儿童）或对乙酰氨基酚（适用于3个月以上的儿童），注意根据年龄和体重调整剂量。老年人由于往往合并基础慢性病，服药期间尤其要注意药物之间的相互作用，必要时咨询医生和药师。

提醒4：识别身体发出“信号”，判断是否需要就医

“对大部分人而言，奥密克戎新冠

感染是能自愈的，通过居家隔离和服用相应药物对症治疗后能在7-10天里获得明显好转或康复，如经居家药物治疗后无好转或出现病情加重甚至危及生命的情况，应及时就医。”中山医院药剂科提醒，这些信号有助于大众及时识别，判断自己或家人是否需要就医：

第一，呼吸困难或气促。如有明显呼吸困难、喘不过气的情况，可用指尖氧饱和度仪测量，如氧饱和度降至95%以下或有不能缓解的胸痛、意识混乱，及时就医。

第二，服用退烧药后，体温仍持续高于38.5℃，超过3天。

第三，持续不能饮食，或腹泻超过2天。部分感染者会伴随胃肠道症状，常见的是厌食、腹泻。如果出现症状后2天，经适当空腹或服用止泻药后症状没有改善，且出现嘴巴干、小便量减少等脱水症状，建议就医处理。

第四，原有基础疾病明显加重且不能控制。有些患有慢性病（如糖尿病、高血压）的人群，若出现血糖、血压控制不佳等情况，及时咨询医生或到医院就诊。

第五，密切关注特殊人群的健康监测。比如，儿童出现嗜睡、持续拒食、持续腹泻或呕吐等情况；孕妇出现头痛、头晕、心慌、憋气等症状，或出现腹痛、阴道出血或流液、胎动异常等情况，及时送至医院就诊。

国务院联防联控机制综合组近日印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》，提出加快提升80岁以上人群接种率，继续提高60-79岁人群接种率。为什么老年人感染新冠病毒更易出现重症情况？80岁以上老年人接种新冠病毒疫苗必要性大吗？围绕社会热点关切，国务院联防联控机制有关专家作出解答。

1.问：与其他人群相比，为什么老年人感染新冠病毒更易出现重症情况？

答：老年人感染新冠病毒后，导致重症和死亡的比例在所有人群各个年龄段中最高，其主要原因有三个：一是随着年龄增长老年人的免疫力在减弱；二是老年人一般感染病毒或细菌后，自身免疫发生率增加，更易出现炎症反应；三是老年人大多有基础性疾病，感染病毒会导致原有疾病症状更严

老年人感染新冠病毒为何更易出现重症？

——权威专家解答防疫热点问题

重或更易出现合并症。因此，全球免疫策略一直把老年人和有慢性病等基础性疾病的人作为疫苗接种的优先人群。

2.问：80岁以上老年人接种新冠病毒疫苗的必要性大吗？

答：新冠肺炎疫情发生以来，病毒一直在变异，奥密克戎变异株对于未接种新冠病毒疫苗的老年人来说依然是危险的病毒。当前疫情形势仍然严峻复杂，疫苗接种在预防重症、死亡等方面仍具有良好效果，老年人等脆弱人群接种新冠病毒疫苗获益明显。研究

显示，80岁以上老年人如果未接种新冠病毒疫苗，其死亡风险约为14.7%；如果接种了1剂疫苗，死亡风险就降至7.2%；如果接种了2剂疫苗，死亡风险就降至3.7%；如果接种了3剂疫苗，死亡风险就降至1.5%。

此外，高龄老年人即便长期居家、很少外出，在亲属陪伴或走访过程中仍有可能感染。因此，80岁以上老年人有必要接种新冠病毒疫苗。

3.问：老年人接种新冠病毒疫苗是否安全，不良反应发生率会比别的人群

更高吗？

答：老年人接种新冠病毒疫苗是安全的。由于老年人基础性疾病较多，一些人担心接种新冠病毒疫苗后会出现不良反应。中国疾控中心对我们已经开展接种的超过34亿剂次、超过13亿人的不良反应监测发现，我国新冠病毒疫苗的不良发生率与我们常规接种的其他一些疫苗相当，而且老年人的不良反应发生率还略低于年轻人。

新华社记者
(新华社北京12月11日电)

新征程 奋进者

■本报记者 周辰

作为竞技运动，电竞与传统体育一样，鼓励参赛者努力奋进、坚持不懈、团结协作。就在上个月，国际奥委会宣布首届奥林匹克电子竞技周将于明年举行。上海有这样一群人为之摩拳擦掌。

电竞，正是上海加快推进数字文化产业全球化发展的重要抓手和爆点，亦是未来潜在的增长点。截至去年，全国80%电竞公司、俱乐部、明星团队落户上海，全国有影响力电竞赛事超四成在上海举办，上海电竞市场的整体规模达283亿元。产业快速迭代，相关规划也逐步完善，志在打造“全球电竞之都”的上海在全国率先推出电竞行业相关标准和管理办法，仅去年出台的相关政策数量居全国首位。

全新的赛道，发展的风口，需要有为、善为的青年。EDG电子竞技俱乐部总教练姬星，正是这样一个抢抓机遇的年轻人。短短数年，他从电竞“门外汉”到全球首个大满贯教练，不仅带出了横扫劲敌的世界顶尖队伍，更一手建立起国内电竞行业标杆性的运营体系和训练体系，成为行业内闪闪发光的榜样。

当代青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。姬星表示，“EDG正为下一届亚运会积极筹备和训练，继续以优异成绩向社会传播电竞运动有梦就追、奋力拼搏的体育精神。”

敢想敢为，从歌者到“电竞大神”

熟悉姬星的人，还是习惯叫他“阿布”。这个名字里，藏着他人行前的人生轨迹：临近大学毕业，姬星都还沉浸在音乐的世界里，当时的声乐老师帮他起了这个名字，由Aaron这个希腊语音译而来，“意为智慧”。

彼时，老师的鼓励“只要敢想，就一定做成功”，也成了姬星的人生信条，尤其是在接触到英雄联盟之后。一开始上手很慢的他，对这项运动产生了浓厚的兴趣，便兴冲冲报名加入了一家电竞俱乐部。

在这里，他敏锐地察觉到了一片蓝海：21世纪的前十年，国内电竞尚无“行业”一说，队伍零散，没有经纪人、电竞主播、赛事运营等。

“我开始照顾大家的衣食住行，也启动了相关组织与训练”，姬星在俱乐部承担了除参加比赛之外的所有事务，完成了电竞俱乐部社会化和职业化的第一步。效果立竿见影：2012年入行当年，姬星就和队友们一起拿下了中国英雄联盟历史上第一个世界冠军。2014年加盟EDG后，在他执教下，EDG共计夺得5届（6个）德玛西亚杯冠军、5届（6个）英雄联盟职业联赛冠军。

从EDG发展出的领队、经理、教练、分析师等多个职业，逐渐形成了国内电竞行业细分岗位的雏形。“看到队员们的成绩越来越好，觉得幸运外，姬星开始萌生了想法，要在这片宽广的平台上，施展拳脚，改变行业、塑造行业，推动一切向着更积极正向的方面发展。”

热血热爱，亚运金牌激励行业发展

夺冠，是竞技体育魅力的一部分，电子竞技亦是如此。那些外人眼中凭借“天赋”横空出世的选手，背后是要靠高强度训练磨练角色技能；一支有能力向世界冠军发起冲击的竞技队伍，更离不开专业化、全周期的运营管理团队。

2018年6月，姬星被任命为雅加达亚运会英雄联盟电子体育项目中国代表队总教练，选手则从各俱乐部临时抽调。“恰逢联赛期，备赛时间短”，姬星和队员们顶住压力，在决赛中3:1战胜韩国队。“电子竞技场上，看到升国旗奏国歌的场景，内心的自豪感油然而生！”

这枚金牌带来更多的改变。姬星将参与亚运会的经验与教训，写入他参与编纂的电子竞技系列教材，提出电竞产业运营理念，推进梯队建设和青训体系，在行业内率先走出一条职业选手身体、心理双重健康发展的规范之路。

在他推动下，2019年，EDG电竞俱乐部成立了全国首个电竞战队党支部——上海阳川电子科技有限公司党支部。目前，姬星在EDG担任党支部书记，支部党员共有5名，EDG建队元老、英雄联盟职业联赛001号选手明凯，便是由“阿布”介绍入党的全国首位电竞职业选手。

“电竞选手普遍非常年轻，人生阅历不足，更需要引导他们树立正确的三观”，姬星希望以此助力中国电竞行业发展，扩大电竞行业正面影响力，“这样才能走得更快更好更远”。



人物小传

姬星，男，1988年出生，中共党员。现任EDG电子竞技俱乐部总经理兼总教练、上海阳川电子科技有限公司党支部书记。2018年作为英雄联盟项目国家队总教练，带队出征雅加达亚运会一举夺得金牌。2022年，获评团市委等选树的“新时代上海闪光青年”。
本报记者 赵立荣摄

从“缴旧寄新”到“直接打印”， 新生儿申报户口两天搞定

长三角跨省新生儿入户服务再升级

本报讯（记者周辰）近日，市民周先生在徐汇区漕河泾社区事务受理服务中心领到了儿子的《居民户口簿》信息页，成为“长三角区域跨省（市）新生儿入户服务”由“缴旧寄新”升级到“直接打印”的首位受益者。

周先生夫妻长期在上海工作生活。随着“长三角区域跨省（市）新生儿入户”再升级，周先生在上海居住地的派出所就可以为孩子申请办理入户手续，从提出申请到领取《居民户口簿》仅用了两个工作日。

据市公安局人口管理办公室信息管理处处长冷翠红介绍，“长三角区域跨省（市）新生儿入户服务”于去年11

月23日试点上线，深受地区居民欢迎。但受限于当时技术及硬件的制约，故采用跨省“缴旧寄新”模式予以办理——受理地收缴旧的《居民户口簿》，由户籍地邮寄一本新的《居民户口簿》（记载新生儿信息）给申请人。

今年，在沪苏浙皖四省市公安部门不懈努力下，最终“长三角区域跨省（市）新生儿入户服务”升级到“直接打印”，解决了异地受理户籍事项、异地打印《居民户口簿》并加盖户籍地户口专用章等多项“跨省通办”领域的难题，为长三角群众构建了更为便捷高效的跨省户政服务新方式。